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WSTEPNE INFORMACJE O WYNIKACH EGZAMINU GIMNAZJALNEGO W 2012 R.

WOJEWODZTWO PODLASKIE

Tegoroczny egzamin gimnazjalny przeprowadzony byt na nowych zasadach. W cze$ci
humanistycznej gimnazjalisci rozwigzywali odrebne zestawy zadan z jezyka polskiego oraz
historii i wiedzy o spoteczenstwie, a w czesci matematyczno-przyrodniczej — odrebne
zestawy zadan z matematyki oraz przedmiotdw przyrodniczych: biologii, chemii, fizyki
i geografii. W trzeciej czesci egzaminu uczniowie rozwigzywali zestaw zadan z jezyka
obcego nowozytnego albo tylko na poziomie podstawowym, albo na poziomie podstawowym
i rozszerzonym.

Nowa forma egzaminu data gimnazjalistom lepszg okazje wykazania sie zdobytymi
wiadomosciami i umiejetnosciami, co pomoze im doktadniej pozna¢ swoje mocne i stabe
strony i lepiej wybra¢ dalszg sciezke ksztatcenia.

Egzamin gimnazjalny w nowej formule umozliwia bowiem okreslenie, w jakim stopniu uczen
opanowat kluczowe dla dalszego rozwoju umiejetnosci ztozone takie jak m.in. krytyczne
myslenie, precyzyjne rozumowanie oraz analizowanie przebiegu zjawisk. Umiejetnosci te
stanowig rdzen ksztatcenia gimnazjalnego; dla kazdego przedmiotu zostaty one okreslone
w aktualnie obowigzujacej podstawie programowej w postaci tzw. wymagan ogolnych.
Umiejetnosci te mierzy sie za pomocg zadan zakotwiczonych w konkretnych zapisach
podstawy programowej. Uzyskano w ten sposob petng spéjnosé wymagan egzaminacyjnych
z celami procesu ksztatcenia, a zarazem postawiono w centrum uwagi najwazniejsze cele
tego procesu.

Tak skonstruowany egzamin odchodzi od rutynowego sprawdzania umiejetnosci
rozwigzywania przez uczniow kilkunastu wybranych typéw zadan. Ksztatcenie i sprawdzanie
umiejetnosci ztozonych wymaga innego podejscia. Nie wystarcza juz proste zadania wyboru
wielokrotnego, w ktérych wskazanie poprawnej odpowiedzi zalezy wytgcznie od tego, czy
uczeh poprawnie zapamietat date danego wydarzenia historycznego albo czy potrafi
przywota¢ z pamieci definicje konkretnego terminu z biologii badz fizyki. Chociaz forma
wiekszos$ci zadan nie ulegta znaczacym zmianom — nadal stosowane sg dobrze juz znane
uczniom zadania wyboru wielokrotnego albo na dobieranie — to teraz, aby wskazaé
poprawng odpowiedz, uczen musi zwykle przeprowadzi¢ proste rozumowanie, w ktorym
wykorzystuje posiadang podstawowg wiedze oraz pomocnicze informacje np. z tekstu albo
mapy. Rozwigzanie znacznej czesci zadan, w tym wielu zadan zamknietych, wymagato
zaangazowania bardziej ztozonych proceséw myslowych, np. kojarzenia faktow,
przetwarzania zdobytych wiadomosci i doswiadczen, dostrzegania zwigzkéw przyczynowo-
-skutkowych, krytycznego myslenia, wnioskowania. Warto podkresli¢, ze w arkuszach
pojawity sie zadania, ktérych forma stanowi odzwierciedlenie proceséow mys$lowych,
chociazby przekazywania opinii i jej argumentowania (por. tutaj).

Wyniki egzaminacyjne pierwszego rocznika absolwentéw zreformowanego gimnazjum
pokazujg, ze polscy gimnazjalisci zupetnie dobrze sobie z zadaniami nowego typu poradzili.
Na przyktad duzy odsetek gimnazjalistow opanowat jedng z najtrudniejszych umiejetnosci
ujetych w wymaganiach ogdélnych zawartych w nowej podstawie programowej z matematyki,
tj. umiejetno$¢ rozumowania i argumentowania (por. tutaj). Uczniowie dobrze poradzili sobie
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rowniez z wiekszoscig zadan wymagajacych czytania i interpretowania mapy (por. tutaj) oraz
czytania ze zrozumieniem, zarobwno w jezyku polskim (por. tutaj), jak i obcym na poziomie
podstawowym (por. tutaj) i na poziomie rozszerzonym (por. tutaj). W zakresie tej ostatniej
umiejetnosci polscy gimnazjalisci potwierdzili wysokg pozycje, jakg zajeli na swiecie pod
wzgledem umiejetnosci czytania i interpretacji tekstu w miedzynarodowym badaniu PISA.

Egzamin wskazat rowniez umiejetnosci, ktére gimnazjalisci opanowali stabiej. Na przyktad
w przypadku chemii byla to umiejetnos¢ krytycznej analizy wynikéw doswiadczenia
(por. tutaj), w przypadku jezykow obcych nowozytnych — umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi
pisemnej (por. tutaj), a w przypadku matematyki — techniczna, ale wazna umiejetnosé
wykonywania dziatan na potegach (por. tutaj), ktéra jest przydatna w analizie zagadnien
zwigzanych z innymi dziedzinami wiedzy, np. fizyka, chemig, informatyka.

Informacja dotyczaca stabszych stron gimnazjalistow bez watpienia bedzie dla nauczycieli
cenng wskazowkg dotyczaca zagadnieh, ktéorym nalezy poswiecic wiecej uwagi w pracy
z kolejnymi rocznikami gimnazjalistow. Stuzy¢ temu moze analiza wynikow poszczegdlnych
zadan dokonywana przez zespoty nauczycielskie danej grupy przedmiotéw w kazdej szkole.

Na kolejnych stronach przedstawiamy podstawowe dane statystyczne dotyczgce egzaminu
gimnazjalnego 2012 oraz przyktadowe zadania z poszczegolnych zakresow wraz z krotkim
omowieniem. Zadania zostaty wybrane tak, aby wskaza¢ umiejetnosci, ktore gimnazjaliSci
opanowali dobrze lub bardzo dobrze, oraz takie, ktére opanowali stabiej.

Do egzaminu gimnazjalnego w kwietniu br. przystgpito w wojewddztwie podlaskim 13 260.
W tabeli 1. przedstawiono liczbe ucznidw, ktérzy rozwigzywali zadania w wersji standardowej
oraz w wersji dostosowanej (dla uczniéw niewidzacych i stabowidzacych, niestyszgcych
i stabostyszacych oraz z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim).

Tabela 1. Liczba uczniéw przystepujacych do egzaminu gimnazjalnego w kwietniu 2012 r.
— wojewodztwo podlaskie

Zestaw zadan Zestaw zadan
Czes¢ egzaminu i zakres / poziom w wersji w wersji Razem
standardowej dostosowanej
czesc_humanlstyczna z zakresu jezyka 13 009 uczniéw 246 ucznidow 13 255 uczniéw
polskiego
czes¢ humanistyczna z zakresu historii . e L
i wiedzy 0 spoleczenstwie 13 009 uczniéw 246 ucznidow 13 255 uczniéw
czes¢ matematyczno-przyrodnicza s . L
7 zakresu matematyki 13 006 uczniow 246 ucznidéw 13 252 uczniow
cze$¢ matematyczno-przyrodnicza z . . L
zakresu przedmiotéw przyrodniczych 13 006 uczniéw 246 uczniéw 13 252 uczniéw
czes¢ z jezyka obcego nowozytnego L L L
na poziomie podstawowym 13 007 uczniéw 244 uczniéw 13 251 uczniéw
czes¢ z jezyka obcego nowozytnego . . L
na poziomie rozszerzonym 11 097 uczniow 47 uczniéw 11 144 ucznidw
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22 ucznidéw przystapito do egzaminu gimnazjalnego w czerwcu br.', a 19 byto zwolnionych
Z obowigzku przystgpienia do egzaminu gimnazjalnego na warunkach okreslonych
w odpowiednim rozporzadzeniu Ministra Edukacji Narodowej”.

Zadania we wszystkich zestawach sprawdzaty, w jakim stopniu gimnazjalisci spetniajg
wymagania ogoélne i szczegdtowe z zakresu dziewieciu przedmiotéw egzaminacyjnych
okreslone w podstawie programowej ksztatcenia ogolnego dla Ill etapu edukacyjnego.
Poszczegdlne zadania w zestawach egzaminacyjnych mogtly réwniez — w mysl zasady
kumulatywnosci przyjetej w podstawie — odnosi¢ sie do wymagan przypisanych do
wczesniejszych etapéw edukacyjnych (I i 1l). W tabeli 2. przedstawiono podstawowe

informacje dotyczace formatu zestawow zadan z szesciu zakresow.

Tabela 2. Format zestawow zadahn egzaminu gimnazjalnego w 2012 r.

Czesé egzaminu
i zakres / poziom

Krotka charakterystyka zestawu zadan

czes¢ humanistyczna
z zakresu jezyka polskiego

Zestaw standardowy zawierat 22 zadania, w tym 20 zadah zamknietych
i 2 zadania otwarte. Ws$réd zadan zamknietych dominowaty zadania wyboru
wielokrotnego, w ktérych uczeh wybierat jedng z podanych odpowiedzi, ale
wystapity réwniez zadania na dobieranie oraz takie, w ktérych uczen musiat
oceni¢ prawdziwo$¢ podanych stwierdzen. Zadania otwarte wymagaty od
gimnazjalisty samodzielnego sformutowania wypowiedzi, w tym stworzenia
rozprawki.

czes$¢ humanistyczna
z zakresu historii i wiedzy
0 spoteczenstwie

Zestaw standardowy zawierat 24 zadania zamkniete, w tym 20 zadan z historii
i4 zadania z wiedzy o spoteczenstwie. Dominowaly zadania wyboru
wielokrotnego, w ktérych uczen wybierat jedng z podanych odpowiedzi. Byly
takze zadania, ktére miaty inng forme, np. typu prawda-falsz oraz na
dobieranie.

czes¢ matematyczno-
-przyrodnicza z zakresu
matematyki

Zestaw standardowy zawierat 23 zadania, w tym 20 zadan zamknietych
i 3 zadania otwarte. W$réd zadan zamknietych dominowaty zadania wyboru
wielokrotnego, w ktérych uczen wybierat jedng z podanych odpowiedzi. Cztery
zadania mialy inng forme: w trzech uczen musiat oceni¢ prawdziwosé
podanych stwierdzeh, a w jednym miat wybraé poprawng odpowiedz oraz
odpowiedni argument uzasadniajgcy ja. Zadania otwarte wymagaly
od gimnazjalisty samodzielnego sformutowania rozwigzania.

czes¢ matematyczno-
-przyrodnicza z zakresu
przedmiotéw
przyrodniczych

Zestaw standardowy zawierat 24 zadania zamkniete i sktadat sie z czterech
czesci przedmiotowych: biologii, chemii, fizyki i geografii. Kazdy z przedmiotow
reprezentowany byt przez sze$¢ zadan rdznego typu: wyboru wielokrotnego,
prawda-fatsz, na dobieranie.

czesc¢ z jezyka obcego
nowozytnego na poziomie
podstawowym

Zestaw standardowy zawierat 40 zadan zamknietych réznego typu (wyboru
wielokrotnego, prawda-fatsz oraz zadan na dobieranie) ujetych w jedenascie
wigzek. Zadania sprawdzaty rozumienie ze stuchu, rozumienie tekstow
czytanych, znajomos¢ funkgcji jezykowych oraz znajomosé srodkéw jezykowych

czes¢ z jezyka obcego
nowozytnego na poziomie
rozszerzonym

Zestaw standardowy zawierat 20 zadan zamknietych réznego typu (wyboru
wielokrotnego, prawda-fatsz oraz zadan na dobieranie) ujetych w pie¢ wigzek.
Zadania zamkniete sprawdzaty rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstéw
czytanych. Zestaw zawieral réwniez 10 zadan otwartych z luka,
sprawdzajgcych umiejetnos¢ stosowania s$rodkéw jezykowych oraz jedno
zadanie otwarte kroétkiej odpowiedzi, w ktérym uczen musiat stworzy¢ krotki
e-mail.

Rozktady wynikéw ucznidw z wojewddztwa podlaskiego i parametry statystyczne rozktadu

wynikow sg dostepne tutaj.

! Wyniki egzaminacyjne uczniow, ktorzy przystapili do egzaminu gimnazjalnego w czerwcu, nie zostaly uwzglednione
W niniejszym zestawieniu.

2 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkow i sposobu oceniania,
klasyfikowania i promowania uczniéw i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianéw i egzaminéw w szkotach publicznych
(Dz. U. Nr 83, poz. 562, z pézn. zm.).
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Wyniki egzaminu gimnazjalnego w wojewddztwie podlaskim w zaleznosci od lokalizacji
szkoty sg dostepne tutaj.

W tym roku po raz pierwszy na zaswiadczeniu o szczegotowych wynikach egzaminu
zostanie podany wynik procentowy oraz wynik centylowy dla kazdego z zakreséw egzaminu
gimnazjalnego, do ktérych uczen przystapit.

e Wynik procentowy okredla odsetek punktéw (zaokraglony do liczby catkowitej), ktore
zdajacy zdobyt za zadania z danego zakresu.

e Wynik centylowy okresla odsetek liczby gimnazjalistéw (zaokraglony do liczby
catkowitej), ktorzy uzyskali z danego zakresu wynik taki sam lub nizszy niz zdajacy.

Na przykfad uczen, ktéry z matematyki uzyskat 70% punktow mozliwych do zdobycia (wynik
procentowy), dowie sie z zaswiadczenia, ze wynik taki sam lub nizszy uzyskato 81%
wszystkich zdajgcych (wynik centylowy), co oznacza, ze wynik wyzszy uzyskato 19%
zdajacych. Wynik centylowy umozliwia poréwnanie swojego wyniku z wynikami uczniéw
w catym kraju.

W tabeli 3. przedstawiono skale staninowg srednich wynikbw szkét z egzaminu
gimnazjalnego w 2012 r.

Tabela 3. Skala staninowa srednich wynikéw szkét (w %) z egzaminu gimnazjalnego w 2012 r.

Jezyk Jezyk

Stanin Jszk_ Historia i W'ledz_a Matematyka Przedml_oty angle_lskl_ nleml_eckl_

polski o spoteczenstwie przyrodnicze na poziomie na poziomie
podstawowym | podstawowym

1 17,8-37,0 23,0-39,2 17,0-24,6 22,1-34,4 24,8-38,4 24,8-36,2

2 37,1-54,3 39,3-50,4 24,7-34,7 34,5-41,8 38,5-47,2 36,3-41,6

3 54,4-59,2 50,5-54,8 34,8-39,6 41,9-45,0 47,3-52,7 41,7-47,1

4 59,3-62,6 54,9-58,0 39,7434 45,1-47,5 52,8-57,5 47,2-52,3

5 62,7-66,4 58,1-61,4 43,5-47,6 47,6-50,1 57,6-62,8 52,4-57,9

6 66,5-69,8 61,5-64,8 47,7-52,2 50,2-53,0 62,9-68,6 58,0-64,8

7 69,9-74,3 64,9-69,8 52,3-58,6 53,1-57,1 68,7-77,0 64,9-72,6

8 74,4-81,4 69,9-78,6 58,7-70,8 57,2-65,2 77,1-91,2 72,7-80,9
9 81,5-95,6 78,7-95,1 70,9-96,4 65,3-91,0 91,3-98,7 81,0-100,0

Uwaga! Pominieto placéwki liczace mniej niz 5 uczniow.

CZESC HUMANISTYCZNA Z ZAKRESU JEZYKA POLSKIEGO

Za rozwigzanie zadan z zakresu jezyka polskiego gimnazjalisci z wojewodztwa podlaskiego
uzyskali srednio 64% punktéw. Uczniowie najlepiej poradzili sobie z zadaniami, ktoére
sprawdzaty umiejetnos¢ poprawnego odczytania tresci utworu literackiego, rozpoznawania
jego problematyki, analizy iinterpretacji wydarzen, wskazania intencji bohaterow oraz
umiejetnos¢ wyszukiwania w tekscie literackim potrzebnych informacji, ktére zostaty podane
bezposrednio.
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Najtatwiejsze okazato sie zadanie 12.

Przeczytaj tekst i wykonaj zadanie 12.
PODROZNY

Gniewal si¢ wedrujacy i przeklinal bogi,

Ze mu deszcz ustawiczny przeszkadzat do drogi.
Tymczasem z boku czuwat nan rozbojnik chciwy,
Puscit strzale: ale ze przemokly cigciwy,

Padta bez zadnej mocy. Zrazu przestraszony,
Kiedy poznat, ze deszczem zostal ocalony,
Przestal bogi przeklina¢, nie ztorzeczyt stocie.
Czesto, co zle z pozoru, dobre jest w istocie.

Ignacy Krasicki, Podrézny, [w:] tegoz, Bajki, Warszawa 1989.

Zadanie 12.
Bohater utworu przestal narzeka¢é na deszcz, gdy

zakonczyt podréz.

przestato padac.

ocalil dzigki niemu Zycie.
przestraszyt si¢ gniewu bogow.

oCOw>»

W zadaniu tym sprawdzano, czy uczen potrafi rozpoznac¢ problematyke bajki Ignacego
Krasickiego pt. ,Podrézny” i oceni¢ wydarzenie, ktére ma wplyw na losy bohatera.
Gimnazjalisci doskonale poradzili sobie z wyszukaniem informacji potrzebnej do wtasciwej
interpretacji utworu, wfasciwie identyfikujgc wers, w ktoérym znajdowata sie poprawna
odpowiedz. Umiejetno$¢ wyszukiwania informacji jest niezbedna do tego, aby uczen
Swiadomie i samodzielnie analizowat i interpretowat dzietfa literackie, rozumiat ich tresc, jest
wiec czesto ¢wiczona na lekcjach poswieconych analizie utworu.

Wiecej probleméw sprawiaty gimnazjalistom zadania, ktére wymagaty krytycznej analizy
tekstu kultury, wyszukania i wykorzystania zawartych w nim informacji oraz wyciagniecia
wiasciwych wnioskéw wynikajgcych z analizy catego tekstu.

Najtrudniejsze w arkuszu okazato sie zadanie 11., ktére sprawdzato wtasnie te umiejetnosci.

Zadanie 11.
W tabeli zapisano informacje na temat fragmentu recenzji Tadeusza Boya-
-Zelenskiego. Rozstrzygnij, ktora z nich jest prawdziwa. Zaznacz P we wlasciwym miejscu.

—

Rezyserska interpretacja Zemsty przeszkadza widzom w skupieniu si¢ na tekscie
L | sztuki. @
2 Uznanie dla rozwigzan rezysera zostalo wyrazone za pomoca okreslen P
" | ,rezyserskie przybudoéwki” czy ,,zewngtrzne igraszki”.
3 Zachowanie Waclawa-aktora podczas rozmowy z Rejentem jest zgodne p
" | Z obyczajowoscia epoki.

W powyzszym zadaniu sprawdzano, czy uczen potrafi przeanalizowac tre$¢ recenzji
przedstawienia teatralnego i poprawnie odczyta¢ intencje autora. Zadanie wymagafo
zaréwno ogolnej refleksji nad wymowag catego tekstu, zrozumienia szczegétowych okreslen
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uzytych w znaczeniu przenosnym (zawarte w 2. zdaniu zamieszczonym wsérdd odpowiedzi
w tabeli ,rezyserskie przybudowki”, ,zewnetrzne igraszki’), jak rowniez odczytania informacii
podanej bezposrednio.

Fakt, ze znaczna cze$¢ uczniéw nie zdotata poprawnie rozwigzac tego zadania wskazuje,
iz w ksztatceniu polonistycznym gimnazjalistow nalezy doskonali¢ umiejetnos¢ czytania
ze zrozumieniem roznych tekstow kultury, doktadnego analizowania i objasniania ich tresci,
aby mie¢ pewnos$é, ze uczen jest przygotowany do krytycznego i dojrzatego ich odbioru.
Uczen powinien mie¢ mozliwo$¢ zapoznania sie z réznymi stylami wypowiedzi, warto wiec
w wiekszym stopniu wykorzystywaC na lekcjach rdznorodne teksty publicystyczne
i popularnonaukowe, wprowadzac w tradycje literackg. Wazne jest takze zwracanie uwagi ha
fakt, ze uzycie okreslonych Srodkow jezykowych moze pomdc nam o0siggngC cel, jaki
zakfadamy dla naszej wypowiedzi. Wzmacnianie $wiadomosci jezykowej i poszerzanie
zasobu stownictwa w rezultacie ufatwig gimnazjaliScie sprawne komunikowanie sige na co
dzien.

CZESC HUMANISTYCZNA Z ZAKRESU HISTORII | WIEDZY O SPOLECZENSTWIE

Za rozwigzanie zadan z zakresu historii i wiedzy o spoteczenstwie gimnazjaliSci
z wojewodztwa podlaskiego uzyskali Srednio 61% punktow. W zakresie umiejetnosci analizy
i interpretacji historycznej uczniowie bardzo dobrze poradzili sobie z wyszukiwaniem oraz
poréwnywaniem informacji pozyskanych z réznych zrodet. Pewne trudnosci sprawita im
jednak interpretacja wyszukanych informacji i sformutowanie na ich podstawie prostego
wniosku. Opisang powyzej sytuacje bardzo dobrze ilustruje zadanie 16.

llustracja i mapa do zadania 16.
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Maria Skltodowska - Curie. Warszawianka,
rocznik 1867. Wystapienia publiczne zaczynata
od sléw: ,Urodzitam sie w Warszawie...”,

Jedyna w historii podwadjna noblistka.
Odkryla pierwiastki rad i polon, za co 100 lat temu
-w 1911 roku - uhonorowa%ja Nagroda Nobla.
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Zadanie 16.
Uzupemhij ponizszy tekst, przyporzadkowujac do kazdego zdania wlasciwa odpowiedZ sposrod
oznaczonych literami A-C.

MORLE
CLARNE

Maria Sklodowska-Curie otrzymata Nagrody Nobla z fizyki i 16.1. . Rodzinne miasto uczonej
w wyniku III rozbioru znalazto si¢ w granicach 16.2. . Z tekstu wynika, ze rysunek na murze
pochodzi z 16.3. .

16.1. A.chemii B. biologii C. medycyny
16.2. A. Austrii B. Prus C. Rosji
16.3. A. Ipotowy XX w. B. II potowy XX w. C. I polowy XXI w.

W zadaniu 16. sprawdzano, czy uczen potrafi wykorzysta¢ informacje z réznych zrédet,
takich jak mapa iilustracja. W zadaniu 16.1. wiekszo$¢ zdajgcych bezbtednie wybrata
prawidtowg odpowiedz. Jesli uczen nie pamietat, ze Maria Sktodowska-Curie otrzymata
Nagrode Nobla z chemii, to mogt tatwo znalez¢ potrzebne informacje, tj. nazwy pierwiastkow
chemicznych oraz naczynia laboratoryjne, na plakacie. Poprawne uzupetnienie drugiego
zdania (16.2.) wymagafo umiejetnosci czytania mapy — nalezato zidentyfikowac zabor,
w ktorym znajdowata sie Warszawa. Z tym poradzita sobie nieco mniejsza liczba uczniow.
Aby poprawnie wybra¢ odpowiedZz do zdania trzeciego (16.3.), wystarczyto odczytac
informacje zamieszczong na plakacie, z ktérej wynikato, ze powstat on 100 lat po 1911 r.
ti. w 2011 r., i nastepnie umiesci¢ ten rok w odpowiednim wieku. Okazafo sie jednak,
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Ze zdajgcy stabiej sobie radzg z przetworzeniem uzyskanych informacji i usytuowaniem
wydarzenia w czasie. Tylko potowa uczniéw wskazata poprawng odpowiedz.

Najwiecej trudnosci sprawity uczniom zadania zwigzane z chronologig historyczna.

Najstarsze obszary rolnicze

——

Morze Srodziemne )

Y Mezopotamia

Egipt = %\ ﬂ
Obszar Zyznego Potksiezyca

Rozprzestrzenianie sie kultury

neolitycznej
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przed 5000 r. p.n.e.

przed 4000 r. p.n.e.

Morze
Arabskie

Tasma chronologiczna do zadania 1.

poczatek n.e.

1 2 3 4 5 6
VI tysigclecie  V tysigclecie IV tysigclecie Il tysigclecie |l tysigclecie | tysigclecie
p.n.e. p.n.e. p.n.e. p.n.e. p.n.e. p.n.e.
Zadanie 1.

Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Okres, w ktorym kultura neolityczna pojawita si¢ na terenie Egiptu, oznaczony jest na ta$mie
chronologicznej numerem

Al B. 2. C.3. D. 4.

Zadanie sprawdzafo umiejetnosci z zakresu chronologii historycznej. Poprawne wykonanie
wymagato powigzania informacji znajdujgcych sie na obu mapach (okre$lenie kiedy
rewolucja neolityczna rozprzestrzenita sie w Egipcie), a nastepnie przedstawienia
uzyskanych danych w inny nieco sposob — na taSmie chronologicznej. Staby wynik
zdajgcych wskazuje, ze uczniowie majg ktopoty z sytuowaniem w czasie wydarzen majgcych
miejsce przed naszg erg.
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CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA Z ZAKRESU MATEMATYKI

Za rozwigzanie zadan z zakresu matematyki gimnazjalisci z wojewddztwa podlaskiego
uzyskali Srednio 49% punktow. Jednym z najtatwiejszych okazato sie zadanie 17., w ktérym
uczeh miat wybra¢ poprawng odpowiedz na zadane pytanie oraz odpowiedni argument
uzasadniajgcy te odpowiedz.

Zadanie 17.
Na rysunku przedstawiono dwa trojkaty prostokatne.

33°

aWa D

Czy te trojkaty sa trojkatami podobnymi? Wybierz odpowiedz T (tak) albo N (nie) i jej
uzasadnienie sposréd zdan oznaczonych literami A—C.

- A. | kazde dwa trdjkaty prostokatne sa podobne.
] .| B miary katow ostrych jednego trojkata sa rozne od miar
poniewaz " | katow ostrych drugiego trojkata.
N C miary katéw ostrych jednego tréjkata sa takie same jak
" | miary katéw ostrych drugiego trdojkata.

Zadanie sprawdzafto umiejetno$¢ rozpoznania trojkgtow podobnych oraz dobrania
wtasciwego argumentu uzasadniajgcego podobienstwo tych trojkqtow. Okazato sie, ze 3/4
zdajgcych poradzito sobie z tym zadaniem. Uczniowie nie tylko potrafili rozpoznac,
Ze przedstawione trojkgty sq podobne, ale rowniez wiedzieli, dlaczego sq one podobne. Jest
to bardzo dobry wynik, Swiadczgcy o tym, ze najtrudniejsze z wymagan ogdlnych zawartych
w nowej podstawie programowej, czyli umiejetnosS¢ prostego  rozumowania
i argumentowania, zostata opanowana przez znaczng wiekszos$¢ gimnazjalistow.

Duzo wiecej trudnosci sprawito rozwigzanie zadania 4., w ktérym uczniowie musieli wykazac
sie umiejetnoscig wykonywania dziatan na potegach.

Zadanie 4.

Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma¢ zdanie prawdziwe.

2 2 2
Liczba % jest rbwna

A.3° B. 3! C.3? D. 3®
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W powyzszym zadaniu sprawdzano, czy uczen potrafi obliczy¢ potegi liczby naturalnej
i przedstawi¢ w postaci jednej potegi iloraz poteg o takich samych podstawach. Obliczanie
kwadratéw i szesciandw liczb naturalnych to jedno z wymagan szczegétowych z zakresu
szkoty podstawowej, a w gimnazjum umiejetnoS¢ wykonywania dziaftan na potegach jest
ksztaftowana w szerszym zakresie. Niestety tylko niespetna 1/3 zdajgcych poprawnie
rozwigzata to zadanie. Jest to sygnat, ze te umiejetno$ci nie sq przez ucznibw gimnazjum
wystarczajgco opanowane. Sq to umiejetnosci praktyczne wykorzystywane do obliczania pdl
i objetosci figur, a takze rozwigzywania zagadnien zwigzanych z innymi dziedzinami wiedzy,
np. fizykq, chemiq, informatyka.

CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW PRZYRODNICZYCH

Za rozwigzanie zadan z zakresu przedmiotéw przyrodniczych gimnazjalici z wojewodztwa
podlaskiego uzyskali Srednio 51% punktow.

BioLOGIA

Zadaniem o s$redniej trudnosci byto dla ucznidw zadanie 4. dotyczace umiejetnosci analizy
tekstu z odwotaniem do wiedzy na temat ekologii.

Informacje do zadania

W futrze malej roslinozernej myszy, zyjacej w lasach Kostaryki, przebywa stale kilkanascie
chrzaszczy. Owady wczepiajg si¢ swymi silnymi zuwaczkami w jej uszy i kark. Chrzaszcze te tylko
bardzo rzadko mozna spotka¢ gdzie indziej niz w futrze myszy. Gryzon podrézujacy stale z gromada
pasazerow nie wykazuje bynajmniej oznak ostabienia ani niedokrwistosci. Przeciwnie, tryska
zdrowiem. Chrzaszcze zaczynaja zerowaé dopiero w ciagu dnia, gdy ich gospodarz przebywa
w norze. Opuszczaja wtedy jego futro i poluja na krwiopijne pchty, od ktérych az roi si¢ mysie
gniazdo.

Na podstawie: D. Attenborough, Na sciezkach zycia, Warszawa 1993.

Zadanie 4.
Wybierz T (tak), jesli informacja jest prawdziwa, lub N (nie) — jesli jest nieprawdziwa.

Pchta, w zaleznosciach opisanych w teks$cie, jest

pasozytem. T

ofiara. T

Powyzsze zadanie sprawdzato, czy uczen potrafi dokonac interpretacji tekstu
popularnonaukowego, wykorzystujgc wiedze dotyczacq zaleznosci wystepujgcych miedzy
organizmami. Aby poprawnie wykona¢ zadanie, uczen musiat znalez¢ w tekScie stowa
Jklucze”. Skoro pchta zywi sie krwig — jest pasozytem. Jest tez ofiarg, bo na niq polujq
chrzgszcze.

Uczniowie czesto nie tgczg zdobytych w szkole wiadomosci z informacjami docierajgcymi
do nich zinnych zrédet | dlatego wazne jest, aby znajomo$¢ pojec, regut
i zjawisk sprawdzac w kontekscie tekstow innych niz podrecznikowe.

Trudnosci sprawito uczniom zadanie 6.ktore sprawdza ogolng wiedze na temat
dziedziczenia barwy oczu.

11
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Zadanie 6.

Barwa oczu u ludzi dziedziczy si¢ jednogenowo. Barwa oczu niebieska jest cecha recesywna (a)
W stosunku do barwy brazowej (A). Matka ma oczy brazowe i jest homozygota dominujaca, a ojciec
ma oczy niebieskie.

Jaki kolor oczu beda mialy ich dzieci? Wybierz odpowiedz spos$rod podanych.

A. Wszystkie dzieci tych rodzicow bgda miaty oczy niebieskie.

B. Wszystkie dzieci tych rodzicow beda mialy oczy brazowe.

C. 50% dzieci bedzie miato oczy niebieskie i 50% dzieci bedzie miato oczy brazowe.
D. 75% dzieci bedzie miato oczy brazowe, a 25% dzieci bedzie miato oczy niebieskie.

Podstawowe informacje potrzebne do rozwigzania zadania sg podane w teks$cie. Uczen
powinien rozumiec, co to jest recesywnos$c¢ i dominacja, i na tej podstawie okreslic genotyp
matki i ojca oraz genotypy i fenotypy potomstwa tej pary rodzicow.

Wiedza dotyczaca genetyki i zagadnien z nig zwigzanych jest kluczowa, poniewaz uczen
bedzie na niej bazowat w szkole ponadgimnazjalnej, omawiajgc zagadnienia zwigzane
z biotechnologig i inzynieriq genetyczng. Zagadnienia z genetyki sq ciekawe dla uczniow.
Nauczyciel powinien te naturalng ciekawos$¢ umiejetnie wykorzystywac i rozwijac.

CHEMIA

Umiarkowanie tatwym dla uczniéw okazato sie zadanie 11., w ktérym zostata przedstawiona
sytuacja z zycia codziennego.

Zadanie 11.

Na opakowaniu $rodka do udrozniania rur kanalizacyjnych zawierajacego staly wodorotlenek sodu
znajduja si¢ nastepujace zdania: Uwaga! W zZadnym wypadku nie wlewaé wody do pojemnika
Z preparatem. W przypadku nieprzestrzegania tego ostrzezenia zachodzi mozliwos¢ oparzenia
wypryskujqcq cieczq!

Wybierz najlepsze wyjasnienie tego ostrzezenia sposrod podanych.

A. Wodorotlenek sodu ulega gwaltownemu rozktadowi, gdy si¢ go ogrzewa, i dlatego ciecz pryska.
Wodorotlenek sodu jest substancja zraca i nie nalezy go rozpuszcza¢ w wodzie, bo wtedy pryska.

B.

C. Podczas rozpuszczania wodorotlenku sodu w wodzie wydzielaja si¢ znaczne ilosci ciepla,
wskutek czego ciecz wrze i pryska.

D. Wodorotlenek sodu szybko wchtania wodg i dlatego ciecz pryska.

W powyzszym zadaniu sprawdzano, czy uczen potrafi poprawnie wnioskowac¢ na podstawie
ulotki informacyjnej dofgczonej do preparatu chemicznego. Do rozwigzania zadania
niezbedna byta tez znajomoSc¢ podstawowych witasciwosci wodorotlenku sodu. Przy tak
duzej réznorodnosci Srodkéw chemicznych, ktore uzywane sg w gospodarstwach
domowych, wazne jest, aby mtody cztowiek byt dobrze przygotowany do sSwiadomego
stosowania Srodkow chemicznych w Zzyciu codziennym, dostrzegania zalet izagrozen
zwigzanych z ich stosowaniem.

Tylko niewielki odsetek ucznidw poradzit sobie z zadaniem 8., dotyczgcym planowania
doswiadczenia.

12
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Informacje do zadan 8.-9.
Jacek zaplanowat eksperyment z uzyciem jednakowych gwozdzi stalowych. Jego przebieg zilustrowat
rysunkiem.

1 2 3. 4 5

korek
gumowy
powietrze —— suche powietrze T Ly powietrze

. powietrze olej 4t )
olej -="| wodny roztwér
stalowe woda — <5 | soli kuchennej
gwozdzie Y przegotowana _3(-_

Po kilku dniach obserwacji Jacek zapisat nast¢pujace wyniki.

Probowka Wynik

brak rdzy

rdza

brak rdzy

brak rdzy

bardzo duzo rdzy

SHES RN e

Zadanie 8.
Zaznacz T (tak), jesli uzasadnienie jest trafne, lub N (nie) — jesli jest nietrafne w odniesieniu
do wykonanego eksperymentu.

Jacek wlatl do probowki 4. wodg przegotowana, poniewaz

gotowanie niszczy bakterie i drobnoustroje. T N

gotowanie usuwa powietrze rozpuszczone w wodzie. T N

W zadaniu sprawdzano, czy uczen potrafi sposrod dwdch odpowiedzi, z ktérych kazda jest
prawdziwa, wybrac trafng w odniesieniu do wykonanego eksperymentu. Nalezy podkreslic
fakt, ze uczen nie musiat przewidywa¢ wynikow doswiadczenia, poniewaz zostaty one
podane w zadaniu — powinien jedynie przeanalizowac rysunek przedstawiajgcy schemat
doswiadczenia oraz wyniki obserwacji zapisane w tabeli.

Umiejetno$c¢ planowania i przeprowadzania doswiadczen jest wazna nie tylko w chemii,
ale réwniez w pozostatych naukach przyrodniczych. Dos$wiadczenia przeprowadzane na
lekcjach stanowiq dla uczniéw doskonatg okazje do przezywania i lepszego zrozumienia
zjawisk zachodzgcych w przyrodzie. Mogg by¢ punktem wyjscia do prezentacji wtasnych
opinii, poglgdow i stanowisk. Krytyczna analiza realnoSci ofrzymanych wynikow
to umiejetnosc, ktéra nauczyciel powinien ksztatfowac u uczniéw.
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FizykA

Najtatwiejszym z fizyki byto dla uczniéw zadanie 13. Jego rozwigzanie wymagato powigzania
wiedzy teoretycznej z sytuacjg praktyczng i oszacowania spodziewanego wyniku.

Zadanie 13.

Wzdhiz drog krajowych umieszczone sa w rdwnych odstgpach (co 100 m) biato-czerwone stupki.
Tomek, jadac z tata samochodem, zauwazyl, ze od pewnego czasu mijaja je rowno co 5 sekund.
W pewnej chwili predko$¢ samochodu zaczgta stopniowo male¢. Tomek, kontynuujac w tym czasie
swoje obserwacje, otrzymal dwa kolejne wyniki.

Ktoére sposréd podanych nizej wynikow (zapisanych w kolejnosci ich otrzymania) mégl uzyskaé
Tomek?

A.4si3s B.3si4s Cbsi7s D.7si6s

Zadanie sprawdza, czy uczen potrafi postugiwac sie pojeciem predko$ci w sytuacji z zycia
codziennego. Na podstawie informacji uczenn powinien wywnioskowac, ze jesli predkos¢
samochodu stopniowo maleje, to czas przebywania kolejnych jednakowych odcinkéw drogi
Jest coraz dtuzszy. W zadaniu nie jest wymagane postugiwanie sie wzorami ani wykonywanie
obliczen, a jedynie szacowanie spodziewanego wyniku. Uczern powinien dostrzegac,
Ze fizyka to nauka powigzana z rzeczywistoscig, ktéra za pomocg zasad i praw fizycznych

-----

Bardzo trudne dla uczniéw okazato sie zadanie 18., polegajgce na okresleniu wady wzroku
i mozliwosci jej skorygowania.
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Zadanie 18.

Janek ma wade wzroku. Ponizej na uproszczonym rysunku przedstawiono bieg dwoch promieni
$wietlnych od przedmiotu do wnetrza jego oka.

_ A
siatkowka
obraz
przedmiotu
soczewka
oka

Dokoncz ponizsze zdania: wybierz wlasciwe odpowiedzi spo$rod podanych.

Janek jest A/ B.

W celu skorygowania wady wzroku powinien otrzyma¢  soczewki  okularowe
o ksztatcie C/ D.

A. dalekowidzem B. krotkowidzem
C. D.

Zadanie sprawdzafo znajomo$¢  rozrozniania wad  wzroku:  krotkowzrocznosci
i dalekowzrocznosci i korygowania tych wad za pomocg odpowiednich soczewek.
Utatwieniem w rozwigzaniu jest dofgczony do zadania rysunek przedstawiajgcy bieg
promieni $wietlnych od przedmiotu do wnetrza oka. Zastanawiajgcy jest fakt, ze wiekszo$¢
uczniow nie rozwiqzata tego zadania, poniewaz sprawdzane w nim umiejetnoSci
sq ksztaftowane rowniez na lekcjach biologii. Kazdy cztowiek — bez wzgledu na
zainteresowania i dalszq droge edukacji — powinien zosta¢ wyposazony w podstawowq
wiedze dotyczgcqg funkcjonowania wtasnego organizmu.

GEOGRAFIA

Uczniowie dobrze poradzili sobie z zadaniem 19., ktére sprawdzato wazng umiejetnosc
praktyczna: czytania i interpretowania mapy.

15
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Zadanie 19.
Na rysunku przedstawiono fragment mapy poziomicowej.

X

1:25 000

Ktora informacja jest prawdziwa?

Punkt B lezy na szczycie pagorka.

Wysokos¢ bezwzgledna punktu C wynosi 100 m n.p.m.

Wysoko$¢ wzgledna punktu A wzgledem punktu C wynosi wigcej niz 80 m.
Odlegtos¢ pomigdzy punktami A i C wynosi 120 km.

CoOw»

Kluczowe byto w tym wypadku odczytanie odlegtosci w terenie na podstawie skali mapy oraz
interpretacja przebiegu poziomic. Sq to umiejetnos$ci, ktére chcemy, zeby gimnazjalisci
posiadali i wykorzystywali na lekcjach geografii oraz w czasie zaje¢ terenowych.

Umiarkowanie trudne byto dla ucznidw zadanie 24. sprawdzajgce umiejetno$¢é czytania
i analizowania danych statystycznych dotyczacych wybranych krajow.

Informacje do zadania 24.
W tabeli przedstawiono informacje dotyczace urodzen i zgonow w 2009 r. oraz struktury zatrudnienia
ludnosci w 2007 r. w Polsce i wybranych krajach sasiadujacych z Polska.

Kraj Urodzenia Zgony Struktura zatrudnienia w %
na 1000 osob rolnictwo | przemyst ustugi
A 10,9 10,0 15,8 30,0 54,2
B 11,5 10,1 3,7 40,0 56,3
C 11,1 16,4 17,6 24,2 58,2
D 8,3 10,2 2,2 30,0 67,8

Na podstawie: Swiat w liczbach 2010, Warszawa 2010.
Zadanie 24.
Uzupehij ponizsze zdania. Zaznacz przy kazdym z nich liter¢ (A, B, C lub D), ktéra oznaczono
w tabeli wybrany kraj.

241 Na]w1_qkszy przyrost naturalny na 1000 os6b zanotowano Al B c D
w kraju
24.2. | Najbardziej rozwinigty gospodarczo jest kraj A | B C D

Informacje z zakresu demografii, zr6znicowania spotecznego i gospodarczego Krajow m.in.
sgsiadujgcych z Polskg docierajg do uczniow poprzez media. Wazne jest, aby uczen je
rozumiat, umiat analizowaé idostrzega¢ zwigzki miedzy nimi. Wskazane jest, aby te
umiejetnosci zdobyt na lekcjach geografii.
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CZESC Z JEZYKA OBCEGO NOWOZYTNEGO

W tym roku po raz pierwszy egzamin z jezyka obcego nowozytnego zdawany byt na dwéch
poziomach: podstawowym i rozszerzonym. Wszyscy gimnazjalisSci przystepowali
do egzaminu na poziomie podstawowym, natomiast uczniowie, ktérzy kontynuowali
w gimnazjum nauke danego jezyka ze szkoty podstawowej, rozwigzywali obowigzkowo takze
zadania na poziomie rozszerzonym. Do egzaminu na poziomie rozszerzonym mogli réwniez
przystapi¢ uczniowie, ktorzy rozpoczeli nauke wybranego jezyka w gimnazjum.

Uczniowie mogli przystgpi¢ do egzaminu z jednego z jezykow, ktorych uczyli sie
w gimnazjum jako przedmiotu obowigzkowego: angielskiego, francuskiego, hiszpanskiego,
niemieckiego, rosyjskiego albo witoskiego. Wszystkie zestawy egzaminacyjne miaty
identyczng forme, skiadaty sie z tych samych czesci, tej samej liczby zadan tego samego
typu, za ktére mozna byto otrzymacé te sama liczbe punktéw.

CZESC Z JEZYKA OBCEGO NOWOZYTNEGO NA POZIOMIE PODSTAWOWYM

Za rozwigzanie zadan z jezyka obcego nowozytnego na poziomie podstawowym
gimnazjalisci uzyskali srednio:

Z jezyka angielskiego — 64% punktow,
z jezyka niemieckiego — 56% punktow,
Z jezyka rosyjskiego — 73% punktow,

z jezyka francuskiego — 67% punktow.

Ze wzgledu na nieliczng grupe zdajacych jezyk francuski (115 oséb) analizie poddano wyniki
uzyskane przez ucznidow z obu wojewddztw tgcznie. Do egzaminu z jezyka hiszpanskiego na
terenie wojewddztwa podlaskiego na poziomie podstawowym i rozszerzonym przystapit
1 uczen. Do egzaminu z jezyka wtoskiego na terenie wojewodztwa podlaskiego nie przystgpit
Zzaden uczen.

Gimnazjalisci dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi rozumienie ze stuchu oraz
rozumienie tekstéw pisanych, szczegdlnie w zakresie wyszukiwania w tekscie okreslonych
informacji. Uczniowie uzyskiwali wyzsze wyniki w tych zadaniach, w ktérych informacja
potrzebna do wykonania zadania byta wyrazona w tekscie oraz samym zadaniu tymi samymi
stowami. Trudniejsze okazaly sie zadania, ktorych wykonanie wymagato potaczenia
szczegotow z roznych czesci tekstu lub zrozumienia informacji wyrazonej w tekscie
i wzadaniu innymi stowami, np.poprzez podanie przyktadow, uzycie wyrazenh
synonimicznych.
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Zadanie 2.

Uslyszysz dwukrotnie rozmowe matki z synem. Na podstawie informacji zawartych
w nagraniu dopasuj do kazdej osoby (2.1.-2.4.) czynnos$¢, ktora ma wykonaé¢ (A-E). Wpisz
odpowiednia liter¢ w kazda kratke.

Uwaga! Jedna czynnos$é zostala podana dodatkowo i nie pasuje do zadnej osoby.

Personas Tareas

A. poner la mesa
2.1. el padre
B. cuidar a la nina
2.2. Pili
C. limpiar el salon
2.3. lamadre
D. hacer lacompra
2.4, Raul

o] [ [=] [0

E. preparar la cena

Transkrypcja

— Raul, me tienes que ayudar, ;recuerdas que est anoche vienen tus abuelos a cenar?

— Vale, mama, si quieres, yo puedo hacer la compra.

— No, papa ha ido en coche a comprar las cosas quenecesitamos. Tt Ve al salon, pasa la aspiradora
y recogelo un poco.

— Pero esa es una tarea para chicas, jpor qué no lo hace Pili?

— Tu hermana va a jugar con la nifia mientras yo cocino.

— Entonces yo puedoponer la mesa.

— jRaul! ;Como quieres poner la mesa con ese desorden? jOrdena el salon ahora mismo, que no
gueda mucho tiempo!

— Vale, pero es injusto...

W powyzszym zadaniu z jezyka hiszpanskiego zdecydowanie wigcej uczniow z Kraju
udzielito poprawnej odpowiedzi w zadaniach 2.1., 2.2., w ktérych dopasowanie czynno$ci do
osoby oparte byto na podobnych wyrazeniach w zadaniu i tek$cie stuchanym (hacer la
compra / a comprar las cosasquenecesitamos; cuidar a la nifa /va a jugar con la nifia).
Trudniejsze dla tych uczniow byto zdanie 2.4., w ktérym dopasowanie do Raula czynnoSci
posprzatania pokoju wymagato zrozumienia wyrazen zwigzanych z pracami domowymi
(pasa la aspiradora y recogelo un poco) oraz zadanie 2.3., ktérego rozwigzanie wymagato
potaczenia dwdch szczegdétowych informacji  wystepujacych w réznych czesciach
nagrania(esta noche vienen tus abuelos a cenar/ mientras yo cocino).

Uczniowie dos¢ dobrze opanowali réwniez umiejetnos¢ rozumienia ogolnego sensu tekstu,
np. okreslania jego gtéwnej mysli, okreslania intencji autora lub kontekstu sytuacyjnego, ale
takze tutaj sukces wykonania zadania w duzym stopniu zalezat od ztozono$ci tekstu

i zakresu Ssrodkow jezykowych w nim wykorzystanych.
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Zadanie 7.
Przeczytaj ogloszenia. Do kazdego z nich dobierz odpowiednie zdanie.

eACCENL  BHUMAHME! —
2 masi nmpoiiayT Willkommen im stédtischen
COpPEeBHOBAHHS . Badepark
ceMeifHbIX KOMAH Lustiger Wassermann
PP, \ o «BoHbIe cTApTHI». o N
‘“‘\“}"‘—ﬂ-(' i;-_‘]@,\-a Kném Bac! Cranbre Eintrittspreise:
( ;/-ﬁ; s HX YYACTHHKAMH
4 ' Schiiler 3 Euro
U nodeaure!
Bpemsi npoBeaenus ErWé_lC_hse_ne 5 Euro
¢ 11.00 0 13.00 Familienticket 8 Euro
He sabyapre ssarn manosy pm facecing. Wir wiinschen Thnen viel Spaf3

in unserem Bad!

Powyzsze zadania okazaly sie fatwe — wiekszoS¢ uczniow poprawnie wskazata, ze intencjq
autora tekstu w zadaniu z jezyka rosyjskiego jest zaproszenie na zawody sportowe (ABTOp
3TOro TeKcTa npurnawaeT Ha crnoptuBHoe Meponpudatme.). Uczniowie przystepujgcy
do egzaminu z jezyka niemieckiego rowniez nie mieli problemu ze wskazaniem, ze powyzszy
tekst mozna przeczytac¢ na basenie (Diesen Text kann man im Schwimmbad lesen.).

Dwa ponizsze zadania okazatly sie dla uczniéw trudniejsze.

4 ) (@ )

Spécialités francaises :
quiche lorraine

Liebe Parkbesucher!

Ballspielen und Radfahren gratin dauphinois
sind in unserem Park esiargots de Bourgogne
1 romage de chévre
g verboten !! P tarte Tatin
Plat du jour 15 €

€. )

W przypadku jezyka niemieckiego uczniowie o nizszym poziomie umiejetno$ci mogli miec¢
zbyt ograniczony zakres Srodkow jezykowych, aby dopasowacC wfasciwe zdanie do tego
tekstu (Der Autor des Textes erlaubt etwas nicht.). Uczniowie przystepujgcy do egzaminu
z jezyka francuskiego identyfikowali poprawnie temat tekstu (jedzenie), ale czesto
wskazywali, ze jest to tekst, ktory mozna zobaczy¢ w kuchni (Cette annonce se trouve dans
la cuisine), podczas gdy udzielenie poprawnej odpowiedzi oznaczato identyfikacje tego
tekstu jako skierowanego do mito$nikow kuchni francuskiej (Cette annonce est adressée aux
amateurs de la cuisine frangaise).

W zakresie rozumienia ze stuchu oraz rozumienia tekstow pisanych wyniki uczniow z kraju
przystepujacych do egzaminu z poszczegolnych jezykéw byly zblizone. W przypadku
pozostatych czesci arkuszy egzaminacyjnych na poziomie podstawowym rdéznice sa
wieksze. Uczniowie, ktorzy przystepowali do egzaminu z jezyka rosyjskiego, francuskiego,
hiszpanskiego i witoskiego znacznie lepiej radzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi
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znajomos¢ funkcji jezykowych oraz znajomos¢ srodkow jezykowych (struktur leksykalnych
i gramatycznych) niz uczniowie, ktdrzy wybrali angielski lub niemiecki.

Zadanie 6.
Dla kazdej z opisanych sytuacji wybierz wlasciwa reakcje. Zakresl liter¢ A, B albo C.
(1.) Zapytaj w informacji kolejowej, ile trwa podroz do Rzymu.
A. Scusi, quando arriva il treno a Roma?
B. Scusi, a che ora parte il treno per Roma?
C. Scusi, quanto tempo ci vuole per andare a Roma?
(2.) Turysta z Anglii, ktory z Toba rozmawia, méwi zbyt szybko. Jak zareagujesz?
A.
B. Sorry, I didn’t know.
C. Canyou speak louder, please?

Zadanie 5.
Uzupehij ponizszy minidialog, wybierajac sposréd podanych odpowiedzi brakujaca wypowiedz
jednej z osob. Zakresl litere A, B albo C.
(3) X:
Y: Not too bad. I'm goi
A. How is it going?
B. Where are you going?
C. How about going on a trip?

W zakresie znajomosci funkcji jezykowych uczniowie dobrze poradzili sobie z zadaniami,
w ktérych mogli wykorzystac¢ podstawowe zwroty lub wyrazenia, podobne w jezyku polskim
i obcym (1.). Trudniejsze dla ucznidw okazaly sie te zadania, w ktérych sytuacja jezykowa
okreSlona zostata bardziej ogoélnie oraz zadania, w ktorych nalezato wybra¢ mniej
standardowg odpowiedz (2.), lub zadania sprawdzajqce znajomo$¢ podstawowych wyrazen
idiomatycznych (3.).

Dla wiekszosci ucznidw przystepujacych do egzaminu z jezyka obcego nowozytnego
na poziomie podstawowym (z wyjgtkiem ucznidw, ktérzy zdawali jezyk rosyjski)
najtrudniejsze okazaty sie zadania sprawdzajgce znajomos$¢ srodkoéw jezykowych, chociaz
mozna zauwazy¢, ze uczniowie lepiej opanowali stownictwo niz struktury gramatyczne.
Najwiecej probleméw sprawiato uczniom wiasciwe stosowanie zaimkow, przyimkoéw oraz
przedimkow, znacznie lepiej gimnazjaliSci poradzili sobie zwyborem wtasciwej formy
czasownika.

CZzESC Z JEZYKA OBCEGO NOWOZYTNEGO NA POZIOMIE ROZSZERZONYM

Za rozwigzanie zadan z jezyka obcego nowozytnego na poziomie rozszerzonym
gimnazjalisci uzyskali Srednio:

Z jezyka angielskiego — 46% punktow,
Z jezyka niemieckiego — 45% punktow,
Z jezyka rosyjskiego — 48% punktéw,

z jezyka francuskiego — 60% punktow.

We wszystkich jezykach wyraznie lepiej uczniowie opanowali umiejetnosci zwigzane
z rozumieniem wypowiedzi (rozumienie ze stuchu, rozumienie tekstéw pisanych) niz
z tworzeniem wypowiedzi i stosowaniem srodkow jezykowych.
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W zakresie rozumienia ze stuchu w poréwnaniu z poziomem podstawowym podstawa
programowa nie okresla na poziomie rozszerzonym zadnych dodatkowych umiejetnosci.
Zadania roznig sie od tych na poziomie podstawowym dtugoscig tekstow, tempem
odtwarzanych nagran oraz wymaganym do ich rozwigzania zakresem srodkow jezykowych.
W obszarze rozumienia tekstow pisanych, oprécz zaktadanej lepszej znajomosci srodkéw
jezykowych, podstawa programowa wymienia dwa wymagania dodatkowe, ktére powinni
opanowac uczniowie na poziomie rozszerzonym: okreslanie gtdbwnej mysli poszczegdlnych
czedci tekstu (umiejetno$¢ sprawdzana w zadaniu 3.) oraz rozpoznawanie zwigzkow
pomiedzy poszczegoélnymi czesciami tekstu (umiejetnosé sprawdzana w zadaniu 4.).

Zadanie 3.

Przeczytaj tekst. Do kazdego akapitu (3.1.-3.3.) dopasuj wlasciwy nagléwek (A-D).
Wpisz odpowiednig liter¢ obok numeru kazdego akapitu.

Uwaga! Jeden nagléwek zostal podany dodatkowo i nie pasuje do Zadnego akapitu.

A. Tlporect coceneii
B. Ornmunbil mOgapok
C. HenpusTHslii croprpus
D. VY wmens cynep-poaurenu!
BOT 3TO ITPA3/IHUK!
31._D

[Ipubnmxanca Mol neHbp poxzaeHus. I Medrana, 4TO OTMEUYy MpPa3OHUK C APY3bSMH JI0OMA.
Ponutenu y meHst ctporue, u s 60sutach, 4To He corjacarcs. K MoeMy YIAMBICHHIO, POJUTENN HE
TOJBKO PA3PEIIWIN NPUINIACUTH JPY3€H, HO M CKa3alu, 4TO NOWIYT B KUHO. [laxke mompocwin
coceziell He OOpalaTh BHUMAHUS Ha IIIyM.

3.2.

U Bot nmpumén stoT AeHb. HeoxxupanHo 3a3BoHm TenedoH. Mos mydmas nogpyra ckasajia, 4To
OHa He MoOkeT mpuiitu. Yepes muHyTy no3BoHun Kupwin, motom AntoH, Katg... ¥V Bcex Obutn
yBa)XHUTENbHBIE MPUYMHBL. OKa3anoch, 4TO B CBOM NpPa3IHUK S OCTaHyCh OAHA. PomuTenu B KWHO
— JJaKe TOXKaJIoBaTbcs HeKoMy. MHe Obl1o 00uIHO 10 cié3. S Tak xnana. M 4ro nomy4uuiaocs?

33._B

Bupyr pazmancs cTyk B Bepb. Sl ucmyraiach U OCTOPOXKHO MPUOTKpbLIA ABepb. Ha mopore yBumiena
OoybIIoN OyKeT po3, a BOKpYr — HUKOro! S B3sia 1BETHI, U TYyT U3 JU(TA BbIeXadl OIPOMHBIN TOPT,
a3a HAUM BBICKOUMIIM BCE MOHU Ipy3bs ¢ KpukoM «llozmpasmsiem!!!» S Owbuia cuactiuBa. Y MeHs
HUKOTJIa He OBLJIO TAKOT'O JHS POXKICHMS!

Zadanie 3. byfo najtatwiejszym z zadan w arkuszu; zrozumienie ogdlnego sensu tekstu jest
umiejetnoscia, ktéra zostata bardzo dobrze opanowana przez gimnazjalistow. To bardzo
dobry sygnat, poniewaz umiejetno$c stworzenia w pamieci obrazu tekstu usprawnia proces
czytania i utatwia zrozumienie dfuzszych tekstow.

Zadanie 4. okazato sie zdecydowanie wiekszym wyzwaniem dla uczniow.

Zadanie 4.

Przeczytaj tekst, z ktérego usunigto cztery zdania. Wpisz w luki 4.1.-4.4. litery,
ktérymi oznaczono brakujace zdania (A-E), tak aby otrzymac logiczny i spdjny tekst.

Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnej luki.

CROP CIRCLES

21

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Eomzy




Centralna Komisja Egzaminacyjna
w Warszawie

s i T R T S ——— In August 1980, farmer John Scull was shocked when
. R - he found a round shape in his field in Wiltshire.
4.1. D __ Since then 5,000 more have appeared in Britain
and about forty in other countries.

Although the shapes began as ordinary circles, over the
years they have become more and more interesting.
To draw some of them, you need to do difficult mathematics.
4.2. A __ The biggest ones are about 300 metres across.

Scientists say that some of them are perhaps made by the
weather. They think that a special kind of storm is responsible
for them. 4.3. _E_ They think that the circles are made by
visitors from another planet.

In 1992 two young British artists appeared on TV claiming that they knew how to make
strange shapes appear in the fields. Soon more and more artists started to follow their example.
4.4. B They say that the mystery is part of their art. But some people think that the artists are
lying because they want to be famous.

Some circles are also very large.

But they do not want to show how they do it.
Some artists liked the round shape, however.

This was the first of the now famous 'crop circles'.
However, farmers don’t believe such an explanation.

moow»

Zadanie to okazato sie najtrudniejszym w czeS$ci sprawdzajqcej rozumienie tekstéw pisanych
(we wszystkich jezykach poza francuskim). Analiza zadania z jezyka angielskiego pokazuje,
Ze uczniowie poprawnie wstawili te zdania, w ktérych mieli bardzo wyrazne, proste
potfgczenia leksykalne (np. 4.2. A). Trudno$c sprawiaty uczniom natomiast zadania, ktorych
rozwigzanie wymagato przetworzenia dtuzszego fragmentu tekstu lub zidentyfikowania zdan
powigzanych ze sobq logicznie (np. 4.4. B) [podkre$lenia w tekScie zaznaczone na uzytek
tego komentarza].

Oprocz zadan zamknietych, sprawdzajgcych rozumienie tekstow czytanych, w tym roku
w zestawach egzaminacyjnych na poziomie rozszerzonym pojawity sie zadania otwarte
sprawdzajgce umiejetno$¢ stosowania srodkéw jezykowych oraz tworzenia wypowiedzi
pisemnej. Dla duzej grupy ucznidw zadania te okazaty sie bardzo trudne. Dotyczy to przede
wszystkim ucznidw przystepujacych do egzaminu z jezyka angielskiego, niemieckiego
i rosyjskiego.

Stosowanie srodkow jezykowych to umiejetnos¢ zdecydowanie najstabiej opanowana
we wszystkich jezykach. Wiekszos¢ ucznidow nie potrafita poprawnie uzupemié tekstu
w zadaniu 6. oraz zdan w zadaniu 7., nawet jesli do wykonania zadania potrzebna byla
znajomos$¢ najprostszych wyrazen lub struktur gramatycznych, np.

w jezyku rosyjskim: (Mam) Mue MIATHA/AIATHIIET.

She says she (enjoy/play/tennis) __enjoys playing tennis___ when she has

w jezyku angielskim: some free time.

w jezyku niemieckim: | Das Wetteristheute (fadniejsza niz) __schénerals__ gestern.
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Mozemy by¢ pewni, Zze uczniowie nie mieliby wigkszego problemu ze zrozumieniem zadnego
Z powyzszych zdan, jednak samodzielne poprawne uzupetnienie ich to umiejetnosc, ktorg
opanowali tylko najlepsi uczniowie w kazdej grupie jezykowe.

Brak znajomosci podstawowych struktur leksykalno-gramatycznych wyraznie wptywa
réwniez na jakos¢ wypowiedzi pisemnych gimnazjalistow. W zaleznos$ci od jezyka uczniowie
mieli napisac tekst o dtugosci 50—100 stéw na jeden z ponizszych tematow. Oba umozliwiaty
sprawdzenie, w jakim stopniu uczen opanowat kilka wymagan podstawy programowej
w zakresie tworzenia wypowiedzi pisemnej (np. opisywanie ludzi/wydarzen, relacjonowanie,
uzyskiwanie i przekazywanie informaciji i wyjasnien).

Zadanie 8.
[jezyk francuski, niemiecki i rosyjski]
W Twojej szkole odbedzie si¢ spotkanie ze slawna osoba. W e-mailu do kolegi/kolezanki
z [Rosji / Niemczech / Francji]:
¢ napisz, dlaczego zaprosili$cie t¢ osobe do szkoly
e wyjasnij, na czym polega Twdéj udzial w przygotowaniach do tego spotkania
e opisz, jak zamierzasz ubra¢ si¢ w tym dniu.

[jezyk angielski, hiszpanski i wtoski]

Napisz wiadomos$¢ e-mail do kolegi/kolezanki z [Londynu / Madrytu / Rzymul].
e Poinformuj, w jakich okoliczno$ciach stracile$/las swéj telefon komorkowy.
e Opisz, jak na to zdarzenie zareagowali Twoi rodzice.
e Wyjasnij, jakie problemy masz z powodu braku telefonu.

Podpisz sie jako XYZ.

Postaraj sie rozwing¢ swojq wypowiedz w kazdym z trzech podpunktow, pamietajqc, ze diugosé
e-maila powinna wynosi¢ od 50 do 100 stow. Oceniana jest umiejetnos¢ petnego przekazania
informacji, spojnos¢, bogactwo jezykowe oraz poprawnosé jezykowa.

Wyniki uzyskane przez uczniow w tej czesci arkusza wskazujg, ze w przypadku jezyka
angielskiego, niemieckiego i rosyjskiego uczniowie stabo poradzili sobie z wykonaniem tego
zadania. Przyczynami tego sq przede wszystkim brak precyzji i wgski zakres stosowanych
Srodkéw jezykowych. Nieco lepsze wyniki uczniowie uzyskali za tre$¢ oraz sp6jnosc i logike
tekstu, ale jakoSC jezyka jest tym elementem umiejetnosci pisania, ktory wymaga
zdecydowanie wigkszej uwagi.

tomza, 22 czerwca 2012 r.
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